

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2021年2月 26 星期五

A13

全国脱贫攻坚总结表彰大会举行

## 致敬！佛山一个集体三名个人获表彰

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强  
通讯员 佛宣

2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。大会对全国脱贫攻坚先进个人、先进集体进行表彰。其中，佛山1集体、3个人获表彰，获得全国脱贫攻坚先进集体的是广东（佛山）对口凉山彝族自治州扶贫协作工作组。获得全国脱贫攻坚先进个人的是四川省昭觉县委常委、副县长（挂职），佛山市禅城区委常委、二级调研员徐航；碧桂园控股有限公司董事局主席杨国强；桂桂两省（区）贫困村创业致富带头人培训基地主任潘健章。



连樟村现代农业科技示范园种植户



四川凉山州昭觉县粤菜师傅培训班现场

### 佛山推动凉山州11个贫困县全部脱贫摘帽

2016年8月起，佛山开始对口凉山扶贫协作。佛山已推动凉山州11个贫困县全部脱贫摘帽，帮扶的凉山三河村亦成为全国脱贫攻坚楷模。

工作组在凉山建设住房10314套，让4万多名贫困户和边缘户住上安心房；创新建立劳务输出“5432”政策，共帮助凉山贫困人口到广东稳定就业25491人；引进91家广东企业注册落

地，引导96家企业投资74.83亿元；创新利用“电商直播带货”“三专一平台”等开展消费扶贫，共采购、销售凉山农特产品9.94亿元。

2019年10月，工作组获得全国脱贫攻坚奖“组织创新奖”，2020年获“广东省民族团结进步模范集体”荣誉称号。

佛山，作为改革开放先行地区，在全国脱贫攻坚战中，分别对口帮扶广

东湛江、云浮，东西部扶贫协作四川省凉山州，对口支援西藏林芝墨脱县、新疆喀什伽师县、四川省甘孜州乡城县和得荣县。

佛山通过产业扶贫、就业扶贫、党建扶贫等方式，因地制宜探索脱贫攻坚和乡村振兴的新思路、新办法、新机制、新模式，共帮助27个贫困县2697个贫困村的106.7万贫困人口实现现行标准下的全部脱贫。

### 徐航：助力昭觉县1.9万户8.6万人脱贫

徐航于2018年5月参加对口凉山扶贫工作，助力昭觉县1.9万户8.6万人脱贫。他摸索出“劳务输出十步工作法”，昭觉连续三年劳务输出人数居凉山州第

一，三年来累计输出贫困劳动力2300余人，人均月收入达4000元；创新“产业合作五帮助工作法”，引进落地广东企业8家、实际投资额超9000万元；与凉山共建8个农

业产业园区，务工群众人均收入达6000多元。

徐航打造了佛山帮扶凉山首个党建教育基地永红楼和第一个农林牧业博士工作站。目前，党建教育基地已举办10余期培训班，培训人数超千人，博士工作站已组织六批次博士到昭觉进行技术指导，带动500余名贫困人口脱贫增收。

去年，徐航先后多次带头参与直播带货，

积极动员各方力量参与消费扶贫，用市场力量帮扶凉山走上可持续脱贫道路，由他牵头打造的“昭觉+佛山”电商平台，入选2019年全国电商精准扶贫典型50佳案例。

徐航获奖后表示，“这是对佛山扶贫工作肯定的肯定，也是对佛山全体扶贫干部的肯定，我只是扶贫干部中平凡的一员。”

徐航先后多次带头参与直播带货，

### 潘健章：为新余市培育创业致富带头人

2015年，潘健章响应国家“先富帮后富”的号召，采用“公司+金融+合作社+贫困户”的合作模式帮扶贫困户。潘健章“双培双带双促”的扶贫思路，带动上林县10698户贫困户实现增收脱贫。如今，水产养殖已成为上

林县的主要扶贫产业，在上林大里庄投资建设首个500亩高值养鱼养殖示范基地。基地吸纳了40多户贫困户长期务工，带动100户建档立卡贫困户入股。2019年，为江西省新余市培育160名创业致富带头人。

### 杨国强：公益扶贫捐款资金87亿元

杨国强从1997年开始探索推进教育扶贫，率领碧桂园集团成立200人的专职扶贫队伍，帮扶甘肃临夏州东乡县、四川凉山州昭觉县等全国16省（区）57个贫困县。综合采取教育、产业、就业、党建等精准帮扶举措，20多年来累计到位公益扶贫捐款资金87亿元，受益贫困户超49万人次。

自2007年以来，碧桂园、国强公益基金会就持续在四川省凉山州开展扶贫工作，累计捐赠超3.4亿元，派驻专职扶贫队员驻三河村帮扶，开展了党群活动中心改造、乌金猪特色养殖

基地建设等帮扶项目；开展消费扶贫，疫情期间“保供稳价”专项行动向闻宁镇原隆村禾美扶贫车间采购了近50万元的枸杞、红枣、五谷杂粮、黄花菜等当地农特产品，采购农特产品链接帮扶当地贫困户853户超3217人。

此次获得国家表彰，

杨国强表示非常激动：“感谢党和政府给予碧桂园机会，让我们有幸参与脱贫攻坚这项伟大的事业。我曾经一贫如洗，是国家给了我助学金，让我读完高中，是党和国家的改革开放好政策，让我有机会服务社会。”

### 数读佛山扶贫工作

截至2020年10月，顺德厨师学院共开办各级各类培训班71期，培训学员3835人全部实现就业，其中701名建档贫困户全部脱贫，甚至有贫困户教师数年后年薪超过30万元；截至2020年12月，佛山在凉山援建安全住房10314套，让彝族老乡住上安心房。2016年以来，佛山对口帮扶湛江、云浮贫困村，建成有特色、成规模的产业增收项目1357个。佛山支援凉山11个贫困县发展184个产业项目；截至2020年11月，佛山已铺设运营扶贫专柜2000多台，开始线上线下专馆专区60多家，专柜运营数量居全省前列；截至2020年12月，佛山创新劳务输出政策，累计向广东省输出凉山籍务工人员42489人；过去几年，佛山累计投入资金6.74亿元，支持凉山提升以教育、医疗为代表的公共服务水平。目前，凉山州已全面实施15年免费教育。

106天的24小时命，他是最美抗疫奋斗者

## 佛山公交车长获省级表彰

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员彭智峰摄影报道：近日，广东省交通运输厅公布了2020年度广东省交通运输系统“感动交通人物——最美抗疫奋斗者”名单，佛山粤运公交公司车长黎木荣获评“十大感动交通人物——最美抗疫奋斗者（个人）”荣誉称号。

每天清晨，一辆公交车从禅城郊边停保场驶出，直到深夜才踏上返程。“每出一趟车，都要把乘客的生命安全放在首位，将他们平安送达到目的地。”佛山粤运公交营运六公司车长黎木荣说，这也是粤运公交每一位车长的责任。

2020年的春节，家乡在清远连州的黎木荣主动选择留在佛山。同年1月27日上午9时30分，佛山粤运公交接到佛山市禅城区新型冠状病毒感染的肺炎防控工作领导小组办公室和上级交管部门通知，为做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，要求派出两辆公交车和两位车长，提供应急转运服务，负责将与疑似病例有过密切接触的家属、朋友等，由禅城区中心医院医务人员陪同，带往指定隔离点接受隔离。

佛山粤运公交总经理助理吴锦荣迅速在公司传达通知要求，征集志愿者。黎木荣在微信工作群看到通知后，思考了一会儿，还是毅然自告奋勇向公司申请接下这次应急转运任务。“要是说不怕，那肯定是真的。但作为一名预备党员，关键时刻可不能退缩。我有这个责任和



黎木荣工作照

## 春节消费投诉量同比下降近八成

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员郭子宁摄影报道：2月25日，佛山市市场监督管理局向社会公布了春节期间消费投诉情况。据统计，2021年春节期间（2月11日—2月17日），佛山市12345平台和全国12315平台共接到市场监管投诉举报407件，同比去年下降达77.5%。

这其中，消费投诉311件、举报96件，两个平台均无涉及疫情防控等需紧急处理的工单，整体来看，佛山春节期间消费市场平稳运行。

数据显示，2021年春节期间，全市市场监管部门从市12345平台和全国12315平台共接到投诉举报407件。其中：顺德区150件、南海区138件、禅城区84件、三水区17件、高明区16件、市直部门2件。

在消费投诉中，商品类投诉共167件，主要涉及家用电器36件、食品30件、家居用品29件；服务类投诉共144件，主要涉及餐饮服务48件、电信互联网服务21件、文化娱乐服务12件。

投诉举报性质集中在质量和售后服务方面。其中，春节期间消费投诉12件。主要是服务质量问题7件，影院出票错误不给市民更换、不允许自带食品、影片未播映结束就清场等引发纠纷；涉及退费问题5件，主要因市民在购票APP上购错电影票或影院更换场次后产生的退费纠纷问题。



佛山市

市场监督局

领导视察春

节假期期

间商业运

行状况

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 李斯睿/美编 温亮/校对 黎松青

## 明确村（居）委会对异议双方意见沟通予以协助

羊城晚报记者 张闻

面对既有住宅加装电梯在实践过程中出现的问题，佛山市南海区近日正式印发了《佛山市南海区既有住宅加装电梯操作规程》（以下简称《规程》），明确要求村（居）委会对加装电梯异议双方协商予以协助，防止激化矛盾。

### 村（居）委在加装电梯过程中将发挥更大作用

本次《规程》参考了广州以及佛山禅城、高明的电梯加装办法，拟解决电梯加装工作中遇见的实际问题，尽量简化审批程序，发挥政府部门的协调服务功能，充分尊重业主意愿，兼顾各方利益。从程序上解决由谁申请、如何申请、如何审批、实施过

程质量安全监管以及电梯后续管理五个问题。

说明。经多次协商，未能达成一致意见的，居（村）民委员会和镇（街道）加梯工作组应及时将情况告知佛山市自然资源局南海分局，以便组织进一步的相关调解工作。

专家表示，从实践经验看，

既有住宅加装电梯要充分发挥镇政府、街道办事处、居民委员会或者业主委员会等基层组织熟悉情况的优势和作用，积极引导第三方参与既有住宅加装电梯工作，能够更好地协调既有住宅加装电梯利益相关方的诉求，促进既有住宅加装电梯和谐有序进行。

影响其通风、采光、日

照等意见未必能成为“拦路虎”

本次《规程》对异议双方的协商也做出了具体规范。其中，申请人在充分征询本梯间全体业主加梯意愿，经法定比例的业主参与表决，并经专有部分占本梯间建筑物总面积法定比例以上的业主且占总人数法定比例以上的业主同意（依据《民法典》

第二百七十八条的规定进行表决），其中梯间指共同使用同一楼梯的住宅楼宇。如加装电梯导致有关业主的采光、通风、通行或房屋价值等合法权益受到不利影响的，应当依法给予适当补偿，补偿费用在筹集资金中支出。

《规程》也规定，既有住宅加装电梯的纠纷调解工作由佛山市自然资源局南海分局指导镇（街道）、居（村）民委员会开展。

纠纷调解工作应注重解决辖区范围内既有住宅加装电梯主要矛盾，重点对拟加装电梯的本栋、相邻住宅以及书面提出反对意见的有利害关系业主予以调解，促使相关业主在协商基础上自愿达成调解协议。

组织相关调解会议可邀请区加梯工作组和相关职能部门一同参与。

异议方提出拟加装电梯方案影响其通风、采光、日照等的反

对意见，且与申请方通过协商未达成一致意见，但拟加装电梯方案符合《佛山市既有住宅加装电梯技术规程》，佛山市自然资源局

南海分局可依据《佛山市既有住

宅加装电梯管理办法》第十七条的规定依法作出准予加装电梯的

审批决定，有异议的业主可依法通过法律途径主张权利。双方最终均应服从司法判决、裁定。

本次《规程》也为既有住宅加装电梯推出多个“礼包”。其中，既有住宅加装电梯不需办理建设用地规划许可、供地审批手续和占用现状绿化补偿手续，加装电梯的建筑面积不纳入用地容积率计算，不办理不动产权登记。加装电梯工程用地位于原住宅地红线范围外的，如占用土地无权属并公示无异议或异议不成立的，即认为该加装电梯所占用地符合加装要求。

在费用上，电梯专项补助资金的核发由区住房城乡建设和水利局统筹，按照5万元/台的标准予以补助，补助资金可以用于电梯保修期满后的维修养护。

此外，对于电梯建成后，前期不参与的业主再申请参与的，一般按照前期业主协议确定的分摊计算方式，计算出该业主应当缴纳的土建和设备费用，以及该笔费用分配给前期参与业主的具体数值方案。

在费用上，电梯专项补助资金的核发由区住房城乡建设和水利局统筹，按照5万元/台的标准予以补助，补助资金可以用于电梯保修期满后的维修养护。

此外，对于电梯建成后，前期不参与的业主再申请参与的，一般按照前期业主协议确定的分摊计算方式，计算出该业主应当缴纳的土建和设备费用，以及该笔费用分配给前期参与业主的具体数值方案。

在费用上，电梯专项补助资金的核发由区住房城乡建设和水利局统筹，按照5万元/台的标准予以补助，补助资金可以用于电梯保修期满后的维修养护。

此外，对于电梯建成后，前期不参与的业主再申请参与的，一般按照前期业主协议确定的分摊计算方式，计算出该业主应当缴纳的土建和设备费用，以及该笔费用分配给前期参与业主的具体数值方案。

在费用上，电梯专项补助资金的核发由区住房城乡建设和水利局统筹，按照5万元/台的标准予以补助，补助资金可以用于电梯保修期满后的维修养护。

此外，对于电梯建成后，前期不参与的业主再申请参与的，一般按照前期业主协议确定的分摊计算方式，计算出该业主应当缴纳的土建和设备费用，以及该笔费用分配给前期参与业主的具体数值方案。

在费用上，电梯专项补助资金的核发由区住房城乡建设和水利局统筹，按照5万元/台的标准予以补助，补助资金可以用于电梯保修期满后的维修养护。